

УСИЛИЯ ПУБЛИЧНОЙ И ОФИЦИАЛЬНОЙ ДИПЛОМАТИИ В УКРЕПЛЕНИИ РОССИЙСКО-ПАКИСТАНСКИХ ОТНОШЕНИЙ

И. Н. Серенко¹

В данной статье была сделана попытка проанализировать эволюцию взаимодействия народной и официальной дипломатии России (главной правопреемницы СССР) и Пакистана, которые прошли сложный исторический путь развития своих взаимоотношений, перешагнув в 2023 г. 75-летний юбилей установления двусторонних дипломатических связей. Как показали результаты проведенного исследования, двусторонние отношения, несмотря на все имевшиеся трудности и проблемы, фактически не прерывались благодаря налаживанию научно-культурного диалога между народами двух стран. Было выявлено, что в непростых условиях межгосударственного взаимодействия, снижавшегося порой до противостояния сторон, общественные и научные круги обоих государств, включая ученых из Института востоковедения АН СССР/РАН, продолжали поддерживать взаимные контакты по каналам публичной дипломатии для укрепления межгосударственных связей по линии официальной. В конечном итоге это способствовало преодолению негативных стереотипов народов двух стран по отношению к друг другу, сближению внешнеполитических подходов Москвы и Исламабада по большинству представляющих взаимный интерес вопросов международной повестки, снижению напряженности в их отношениях, постепенному выходу двух территориально близких государств на новый уровень конструктивного и взаимовыгодного сотрудничества в современных условиях региональной интеграции и формирования многополярного мира.

Ключевые слова: дипломатические отношения, научно-культурный диалог, российский Центр открытого образования, Пакистан, Россия

Для цитирования: Серенко И.Н. Усилия публичной и официальной дипломатии в укреплении российско-пакистанских отношений. *Вестник Института востоковедения РАН.* 2024. № 1. С. 222–232. DOI: 10.31696/2618-7302-2024-1-222-232

EFFORTS OF PUBLIC AND OFFICIAL DIPLOMACY IN STRENGTHENING RUSSIA-PAKISTAN RELATIONS

Irina N. Serenko

In this article, an attempt has been made to analyze the evolution of public and official diplomacy interaction between Russia (the main successor of the USSR) and Pakistan, which have passed by a difficult historical path of their relations development, stepping over the 75th anniversary of their bilateral diplomatic ties establishment in 2023. The results of this study showed, that despite of all difficulties and problems, bilateral relations actually had not been interrupted due to the establishment of the scientific and cultural dialogue between the peoples

¹ Серенко Ирина Николаевна, кандидат педагогических наук, старший научный сотрудник Института востоковедения РАН, Москва; serenko9@mail.ru

Irina N. Serenko, PhD (Education), Senior Research Fellow, Institute of Oriental Studies RAS, Moscow; serenko9@mail.ru
ORCID: 0000-0002-4949-254X

of these two countries. It was revealed, that in the complicated environment of their interstate interaction, which sometimes decreased to the level of confrontation, the public and scientific circles of both states, including scholars from the Institute of Oriental Studies of the USSR Academy of Sciences/RAS, continued to maintain mutual contacts through the channels of public diplomacy, so as to strengthen the interstate ties through the official one. It has been actually contributed to the negative stereotypes overcoming by the peoples of two countries, bringing closer Moscow and Islamabad in their foreign policy approaches on the most mutual interest issues of the international agenda, reducing tension in their relations, bringing the two geographically close states to a new level of constructive and mutually beneficial cooperation in the current scenario of regional integration and multipolar world formation.

Keywords: diplomatic relations, scientific and cultural dialogue, Russian Center for Open Education, Pakistan, Russia

For citation: Serenko I. N. Efforts of Public and Official Diplomacy in Strengthening Russia-Pakistan Relations. *Vestnik Instituta vostokovedenija RAN*. 2024. No. 1. Pp. 222–232. DOI: 10.31696/2618-7302-2024-1-222-232

Становление и развитие межгосударственного взаимодействия России и Пакистана прошли испытание временем. Оно, по оценке пакистанской стороны, имеет общую «длительную историю развития исторических и культурных связей, хотя отношения между странами зачастую складывались непросто» [Kamran, 2018, с. 88]. И это несмотря на то, что изначально в своей внешней региональной политике «Советский Союз даже отдавал предпочтение Пакистану» и проголосовал в сентябре 1947 г. за его принятие в ООН, что, однако, так и не смогло ускорить затянувшийся практически на целый год процесс установления дипломатических отношений между СССР и Пакистаном, который взял курс на союз с США в начавшейся холодной войне [Икбал В., 2004, с. 88]. Как отмечалось и в других работах пакистанских [Javed, 2018, с. 55–68] и отечественных исследователей [Мелёхина, 2018, с. 19–29], существовавшие осложнения и ограничения в двустороннем сотрудничестве государств были обусловлены раскладом сил на международной арене в тот или иной период развития двусторонних отношений, которые, вместе с тем, «следовали во многом predetermined курсом» [Белокреницкий, 2024, с. 185].

На современном этапе российско-пакистанские отношения постепенно выходят на новый уровень конструктивного и взаимовыгодного сотрудничества. Глава МИД РФ С. В. Лавров в ходе совместной пресс-конференции с министром иностранных дел ИРП Билавалом Бхутто-Зардари по итогам состоявшихся 30 января 2023 г. в Москве официальных переговоров с удовлетворением выразил общее мнение сторон о том, что «российско-пакистанские отношения носят конструктивный, взаимовыгодный характер и не подвержены колебаниям международной конъюнктуры»². При этом он подчеркнул необходимость дальнейшей интенсификации политического диалога между двумя странами, в том числе на высшем уровне.

Как представляется, постепенному выходу двустороннего межгосударственного сотрудничества на такой высокий уровень в немалой степени способствовала активизация не только официальной, но и публичной дипломатии в укреплении российско-пакистанских отношений, налаживание научно-культурного диалога между народами двух стран. Он, по сути, не прекращался даже в сложные периоды истории межгосударственных отношений, когда научные и общественные круги продолжали поддерживать взаимные контакты по линии народной дипломатии с дальнейшим

² Выступление и ответы на вопросы СМИ Министра иностранных дел Российской Федерации С. В. Лаврова в ходе совместной пресс-конференции с Министром иностранных дел Исламской Республики Пакистан Б. Бхутто-Зардари по итогам переговоров, Москва, 30 января 2023 года — Министерство иностранных дел Российской Федерации. URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1851133/ (дата обращения: 12.10.2023).

выходом на официальную. Научное сотрудничество осуществлялось как в фундаментальных, так и прикладных науках. Примером тому может служить и проводимая в Институте востоковедения РАН научно-исследовательская работа по Пакистану, взаимодействие отечественных пакистановедов с пакистанскими коллегами, что во многом способствует выстраиванию взаимопонимания между сегодняшней Россией (основной преемницей бывшего Советского Союза) и Пакистаном, расширению их научно-культурных и общественных связей.

Большой вклад в процесс двустороннего сближения внес всемирно известный отечественный ученый-востоковед профессор Юрий Владимирович Ганковский (1956–2001). Несомненно, его по праву можно считать основоположником не только пакистановедения в СССР, но «и еще одного актуального направления — академической дипломатии, подпитывающей официальную в выстраивании конструктивных советско/российско-пакистанских отношений» [Серенко, 2021, с. 224]. Он долгое время возглавлял общество СССР — Пакистан, основанное в 1966 г. в период потепления отношений, когда между СССР и Пакистаном, по словам известного пакистано-американского историка и политолога Хафиза Малика (1930–2020), стали складываться «реалистичные взаимоотношения» с налаживанием двусторонних торгово-экономических связей и развитием научно-культурного сотрудничества (1960–1970)[Malik, 1990, с. 170]. В то время общие научные интересы сблизили и двух профессоров — Хафиза Малика и Ю. В. Ганковского, проводивших совместные исследования по востоковедной тематике, включая пакистановедение, что способствовало со временем и налаживанию их дружеских отношений. В конце 1990-х годов автору статьи, еще только начинавшей свою работу в ИВ РАН, довелось по просьбе профессора Ю. В. Ганковского несколько раз сопровождать профессора Х. Малика и его американских коллег в поездках по Татарстану и Башкортостану для ознакомления со складывающейся ситуацией в этих преимущественно мусульманских республиках новой России, занимающих важное геостратегическое положение на евразийском пространстве. Результаты проведенных в то время полевых исследований нашли отражение в вышедшей под редакцией Х. Малика коллективной монографии «Российско-американские отношения: исламские и тюркские измерения в Волго-Уральском бассейне» с участием американских и российских ученых [Malik, 2000, 314 с.]. В ней, в частности, помимо особой роли Татарстана и Башкортостана в евразийских интеграционных процессах подробно анализируются отношения России и США с такими странами, как Турция, Иран, Афганистан и Пакистан, играющими важную роль в Евразии.

В ходе очередных визитов американского профессора в Москву он познакомил российских ученых с пакистанским философом, сенатором, старшим судьей Верховного суда Пакистана Джаведом Икбалом — сыном выдающегося поэта и философа Востока, «духовного отца» пакистанской нации Мухаммада Икбала, а также с его только начинавшим карьеру юриста-международника внуком — теперь уже сенатором Валидом Икбалом. Еще тогда молодой человек проявил большой интерес к России, а немного позже, в 2000 г., вернулся в Москву и до 2004 г. проработал здесь представителем престижной международной корпорации, совмещая бизнес с наукой, поддерживая отношения с Институтом востоковедения и принимая участие в международных конференциях и публикациях ИВ РАН для расширения интеллектуального диалога, сближения между народами двух стран и укрепления межгосударственного сотрудничества РФ и ИРП [Икбал, 2004, с. 87–97; 2018, с. 364–373; 2022, с. 150–152; 2024, с. 163–165]. На примере этой семьи, учитывая ее богатое интеллектуальное наследие, традиционный интерес и тяготение к России с теперешним высоким статусом сенатора Валида Икбала можно говорить о преемственности и взаимосвязанности усилий публичной и официальной дипломатии в укреплении российско/советско-пакистанских отношений. Думается, что подрастающее поколение этой семьи (двое сыновей и дочь) также продолжит традицию укрепления дружественных отношений с Россией, без которой, по мнению их отца

Валида Икбала, невозможно предсказанное их прадедом Аллама Икбалом «азиатское возрождение», наблюдаемое в современном мире [Iqbal, 2022, с. 152]. Без преувеличения можно сказать, что богатое наследие Мухаммада Икбала, в котором нашел отражение и его интерес к социальным преобразованиям в тогдашней советской России, способствовало сближению народов двух стран, став «эффективным инструментом в создании фундамента российско-пакистанского социокультурного взаимодействия, которое определяет сегодня архитектуру нашего взаимного многопланового сотрудничества в парадигме регионально-планетарной гражданственности» [Serenko, 2019, с. 86]. Его философско-литературное наследие по-прежнему остается актуальным и востребованным в международных научных кругах, занимающихся проблемами Востока, в чем могла убедиться и автор статьи, приняв участие в международной конференции, посвященной 140-летию со дня рождения Аллама Мухаммада Икбала. Она проходила 6–8 ноября 2017 г. в Исламабаде с участием свыше 500 представителей различных государственных и общественных структур, научной и культурной интеллигенции, духовных лидеров мусульман и студенческой молодежи из 18 стран, включая государства Центральной Азии и России [Serenko, 2019, с. 79–87].

В рамках проходившей в Институте востоковедения РАН 26 сентября 2022 г. международной конференции «Исламская Республика Пакистан: проблемы и перспективы развития (к 75-летию независимости)» состоялось знаковое событие презентация уникального издания, трехтомника «Энциклопедии Мухаммада Икбала» (на урду), с торжественной церемонией его передачи сенатором Валидом Икбалом в дар российским востоковедам [Серенко, 2022, с. 138–141]. В свою очередь, не менее значимым событием для укрепления социокультурного диалога и взаимопонимания между народами России и Пакистана, стало и торжественное вручение в дар сенатору В. Икбалу всемирно известным отечественным философом-востоковедом профессором М. Т. Степанянц нового издания ее перевода на русский язык сборника лекций его деда М. Икбала «Реконструкция религиозной мысли в исламе» (Степанянц М. Т., 2020). Эта торжественная церемония состоялась в рамках двухдневной международной конференции «75-летие установления дипломатических отношений между СССР/Россией и Пакистаном», которая проходила в ИВ РАН 22–23 мая 2023 г., где почетные гости форума — пакистанский сенатор Валид Икбал вместе со своим коллегой-сенатором парламента ИРП Анваром уль-Хак Какаром успешно выступили в качестве председателей и сопредседателей Сессий II и III [Серенко, 2024, с. 136, 147]. Почетным спикером конференции Анваром уль-Хак Какаром (временный премьер-министр Пакистана с 14 августа 2023 г.) также была дана высокая оценка философскому и поэтическому наследию «великого вдохновителя» создания мусульманского государства Пакистан Мухаммада Икбала, была высказана уверенность в близости Пакистана с Россией с точки зрения их принадлежности к «большой азиатской семье» [Anwaar-ul-Haq Kakar, 2024, с. 161]. Кстати, в ходе состоявшейся 17 октября 2023 г. в Пекине встречи главы переходного правительства Пакистана с президентом России В. В. Путиным на полях III Международного форума «Один пояс, один путь» Анвар уль-Хак Какар, ссылаясь на свой последний визит в Москву в качестве сенатора, сказал российскому лидеру, что он очарован Россией, особенно ее храмовой архитектурой, подчеркнув, что две страны близки друг другу с точки зрения культурных и нравственных ценностей, тем самым повторив высказанные им мысли в ходе состоявшегося интеллектуального диалога России и Пакистана на площадке ИВ РАН. В ответной речи В. В. Путин подчеркнул, что в этом году Россия и Пакистан отметили 75-летие установления дипломатических отношений. Отмечая сложившиеся между странами дружественные двусторонние связи, он указал на то, что у них существует огромный потенциал для дальнейшего сотрудничества³.

³ P. M. Kakar, Russian President Putin review defence, trade ties during meeting in Beijing — World — DAWN.COM. URL: <https://www.dawn.com/news/1781568> (дата обращения: 31.10.2023).

И здесь наглядно просматривается эффективность взаимодействия публичной и официальной дипломатии, реализуемого, в том числе, на различных совместных международных научных конференциях, симпозиумах, конвентах и диалоговых аналитических площадках, включая Институт востоковедения РАН. Проведение в его стенах этих и других подобных форумов, судя по составу их участников, включая академические круги, членов парламента, сотрудников посольств и представителей общественности двух стран, а также прозвучавшим на них выступлениям, свидетельствует о плодотворном научно-культурном взаимодействии России и Пакистана с подключением официальной дипломатии, что способствует дальнейшему укреплению их двусторонних многоплановых отношений.

Среди представителей научных кругов Пакистана, внесших свой вклад в развитие сотрудничества двух стран, нельзя не вспомнить и крупнейшего физика-теоретика, Нобелевского лауреата (1979), профессора Абдус Салама (1926–1996), ставшего за свои заслуги сначала Почетным международным членом Академии наук СССР (1971), а затем Российской Федерации (1992). Он также был награжден и высшей наградой АН СССР – Большой золотой медалью имени М. В. Ломоносова (1983), а в 1992 г. получил диплом почетного доктора наук Санкт-Петербургского университета. Профессор Абдус Салам лично знал многих видных советских и российских ученых, включая лауреата Нобелевской премии академика Л. Д. Ландау (1908–1968), лауреата Ленинской премии академика Е. М. Лифшица (1915–1985), лауреата Нобелевской премии мира академика А. Д. Сахарова (1921–1989), лауреата Ленинской премии, директора Курчатовского института, вице-президента АН СССР Е. П. Велихова и др. Его академическая дипломатия ученого способствовала укреплению контактов международного научного сообщества, несмотря на существовавшую конфронтацию между Востоком и Западом в период холодной войны, содействовала созданию уникального Международного Центра по теоретической физике в Триесте (МЦТФ), где побывали несколько десятков крупных советских и российских физиков для участия в международных научных симпозиумах и чтения лекций для слушателей МЦТФ, носящего теперь имя его основателя.

Ряд российских ученых стали обладателями учрежденной профессором Абдус Саламом медали имени Поля Дирака (1902–1984) за выдающиеся достижения в области физики. Ее, в частности, был удостоен в 1992 г. крупный советский физик-теоретик и математик, академик Н. Н. Боголюбов (1909–1992), долгое время (1965–1988) возглавлявший Объединенный институт ядерных исследований в Дубне (ОИЯИ). Довольно символично, что учрежденная в МЦТФ премия в честь выдающегося советского академика Н. Н. Боголюбова была вручена в 1987 г. пакистанскому ученому Абдулле Садику за научные успехи в области математики и физики. На протяжении более 30 лет Абдус Салама и Н. Н. Боголюбова связывали научные и дружеские отношения. Государственный комитет СССР по использованию атомной энергии и Комиссия по атомной энергии Пакистана приступили к реализации подписанного 20 мая 1970 г. соглашения о совместной деятельности в области мирного использования атомной энергии, рассчитанной на десятилетний период (1970–1980) [СССР и Пакистан. М., 1984, с. 203]. Между ОИЯИ и МЦТФ было налажено взаимовыгодное сотрудничество, регулярный обмен ведущими сотрудниками и несекретной научной информацией, проведение совместных конференций и симпозиумов по различным аспектам теоретической и прикладной физики, включая атомную энергию и ее использование в мирных целях. Именно по рекомендации советского академика Н. Н. Боголюбова Абдус Салам задолго до получения Нобелевской премии был избран иностранным членом АН СССР, а позже награжден медалью им. Ломоносова [Халиуллин, 2008, с. 72]. Эти награжденные знаки отличия за научные достижения в совместной работе Абдус Салама с советскими и российскими коллегами заняли достойное место среди прочих многочисленных высоких международных наград в рабочем кабинете его

лондонского особняка, где автору данной статьи удалось побывать в августе 2016 г. и побеседовать с двумя из его дочерей Азизой Рахман и Бушрой Салам. Они попытались сохранить атмосферу научной, творческой деятельности своего отца, оставив в рабочем кабинете все как было при его жизни: письменный стол с высокими стеллажами аккуратно расставленных книг и разложенных повсюду многочисленных премий и наград, полученных выдающимся ученым за вклад в мировую науку.

В честь 90-летия со дня рождения всемирно известного пакистанского ученого профессора Абдус Салама 14 февраля 2016 г. в Институте востоковедения РАН состоялось заседание круглого стола, проведенное с участием представителей общественных и научных кругов двух стран. Все выступавшие на нем докладчики, включая автора статьи, высоко оценили заслуги уникального ученого, крупнейшего физика-теоретика XX столетия, достигшего высот не только на ниве научных изысканий, связанных с исследованиями законов взаимодействия элементарных ядерных частиц, но и в академической дипломатии по укреплению российско/советско-пакистанского научного сотрудничества, в том числе по каналам ОИЯИ и МЦТФ, расширению взаимодействия ученых всего мира в структурах таких организаций, как ООН, ЮНЕСКО, МАГАТЭ во благо прогресса всего человечества. На торжественном мероприятии присутствовал и член-корреспондент РАН, профессор, доктор физико-математических наук Н. Н. Боголюбов-младший, продолживший научную стезю своего отца. Он поделился своими воспоминаниями с присутствующими об академике Н. Н. Боголюбове, его творческих и дружеских отношениях с Абдус Саламом, которого его отец первым пригласил в СССР и который стал первым Почетным международным членом Академии наук СССР в области ядерной физики⁴. Кроме того, пакистанской стороной было зачитано письменное обращение к участникам торжественного собрания младшего сына Абдус Салама — доктора математических наук Омара Салама, который также пошел по стопам своего отца и ведет курс лекций по высшей математике в Кембриджском университете. Он изучает русский язык, побывал с отцом в Москве и продолжает поддерживать творческие и дружеские отношения с семьей академика Н. Н. Боголюбова, не прерывая связь поколений двух выдающихся ученых Пакистана и СССР/России.

Известный отечественный дипломат-востоковед Юлдуз Халиуллин, долгое время проработавший в 1960–70-х годах на дипломатической службе в Пакистане, посвятил одну из своих книг профессору Абдус Саламу, с которым дипломата познакомил в 1968 г. его друг, выдающийся пакистанский поэт Фаиз Ахмад Фаиз (1911–1984 гг.), удостоенный высшей советской награды — Международной Ленинской премии мира (1962). Встреча состоялась в Панджабском университете Лахора, где пакистанский ученый Абдус Салам выступал с лекций по квантовой физике перед многочисленной аудиторией слушателей. Как следует из воспоминаний карьерного дипломата, впечатленный академическими и личностными качествами пакистанского профессора, он подготовил соответствующую справку в Москву за подписью советского посла о том, что «Абдус Салам — выдающийся физик Пакистана, что его надо принять иностранным членом Академии наук СССР» [Шаехов, 2022, с. 95]. Таким образом, его предложение абсолютно точно совпало с мнением академика Н. Н. Боголюбова, и за восемь лет до получения Нобелевской премии Абдус Салам был принят в Академию наук СССР (1971). Кстати сказать, успешность и плодотворность своей почти сорокалетней дипломатической карьеры сам Юлдуз Халиуллин — выпускник МГИМО МИД СССР (1964), Дипломатической академии МИД СССР (1978), кандидат экономических наук (1980) со знанием европейских и восточных языков, в том числе урду, связывает с необходимостью «хорошо знать экономику, культуру, историю и язык» страны пребывания, чем он всегда умело пользовался в своей практической дипломатической работе в восьми странах Европы и Азии, включая Пакистан [Шаехов, 2022, с. 43].

⁴ Новости ИВ РАН. URL: <https://www.ivran.ru/novosti?artid=3923> (дата обращения: 27.10.2023).

Помимо Абдус Салама, в ряду выдающихся мусульманских ученых XX века опытный отечественный дипломат-востоковед Юлдуз Халиуллин выделяет также заслуги и двух других близких друзей профессора: крупного юриста, профессора, первого министра иностранных дел Пакистана Зафруллы Хана (1893–1985), а также экономиста-практика Мирзы Музаффера Ахмада (1913–2002), внесших заметный вклад в укрепление двусторонних отношений между нашими странами, в том числе и в строительство Карачинского металлургического завода, осуществленного при техническом и финансовом содействии СССР [Халиуллин, 2017, с. 131–174]. К слову сказать, автору статьи в 1983–1984 гг. довелось работать переводчиком на завершающем этапе строительства этого сталелитейного комплекса полного цикла. Его ввод в эксплуатацию в 1985 г. фактически ознаменовал создание в стране новой отрасли — металлургической. Царившая тогда на многочисленных объектах и площадках завода (в административном комплексе, цехах, Центре по подготовке металлургических кадров, городке для проживания сотрудников и др.) деловая и доброжелательная атмосфера сотрудничества между пакистанскими и советскими специалистами, которые приехали на реализацию совместного флагманского проекта из разных республик СССР, включая Россию и Украину, мало напоминала о происходивших в ту пору трагических событиях в соседнем Афганистане (1979–1989), где Советский Союз и Пакистан находились по разные стороны военного противостояния. О нем, пожалуй, напоминали лишь предпринимаемые пакистанской стороной повышенные меры безопасности по охране советских специалистов, отсутствие у них даже минимальной мобильности за пределами городка метзавода да редкие недолгие коллективные выезды за покупками в Карачи под охраной военных. При этом в Культурном центре, функционировавшем на территории жилого комплекса специалистов металлургического комбината, по-прежнему проводились различные совместные мероприятия, выставки, концерты, посвященные национальным праздникам и знаменательным датам в общественной и культурной жизни народов двух стран, хотя они стали носить уже эпизодический характер и не были столь массовыми, как прежде.

Положительный опыт гуманитарного взаимодействия между двумя странами с их общей исторической и социокультурной памятью, уходящей в советские времена, можно также проследить на примере сотрудничества неординарных по своему масштабу личностей и других двух друзей — уже упомянутого ранее пакистанского поэта Фаиза Ахмад Фаиза и советско-российско-киргизского прозаика и дипломата Чингиза Торекуловича Айтматова (1928–2008), чья насыщенная литературная и общественная деятельность способствовала расширению межгосударственных отношений в сфере культуры, науки и общественных связей, подготовила почву к наблюдаемому на современном этапе сближению народов на обширном евразийском пространстве. Помимо литературного творчества, их связывали и самые дружеские, теплые человеческие отношения. Все это способствовало налаживанию межкультурного диалога по линии народной дипломатии и формированию общей исторической памяти дружественных народов. Активное участие всемирно известных мастеров пера в Движении прогрессивных писателей стран Азии и Африки, созданном в 1958 г. на съезде афро-азиатских писателей в Ташкенте, позволило постепенно выйти на уровень международного культурного взаимодействия, развития единого межкультурного пространства [Серенко, 2022, с. 174–180]. И здесь нельзя не вспомнить о совместном проекте посольства ИРП в РФ и Института востоковедения РАН, связанном с публикацией уникального сборника произведений Фаиза Ахмад Фаиза, приуроченного к 75-летию создания Пакистана. Он был составлен всемирно признанным востоковедом-литературоведом, ведущим научным сотрудником ИВ РАН Людмилой Александровной Васильевой, которая лично знала прославленного пакистанского поэта и общественного деятеля, будучи его переводчиком во время его неоднократных визитов в Советский Союз. Презентация книги стихов пакистанского поэта состоялась 22 июня 2022 г. в Восточном

культурном центре ИВ РАН⁵. Выступая на этом совместном торжественном мероприятии, посол ИРП в РФ Шафкат Али Хан вновь справедливо подчеркнул, что российско-пакистанское сближение на современном этапе «в немалой мере было заложено «культурным послом» Пакистана в Москве Фаизом Ахмадом Фаизом и его проникновенной поэзией» [Фаиз, 2021, с. 7].

Для дальнейшего укрепления российско-пакистанских межгосударственных отношений целесообразно, как представляется, активизировать академические, научные, образовательные, просветительские, культурные, спортивные, туристические обмены, а также совместные проекты с опорой на достижения новых информационных технологий, имеющиеся богатые ресурсы человеческого капитала и публичной дипломатии. Это позволит преодолеть негативные представления и предубеждения прошлого и продвинуть на новый уровень многоплановое сотрудничество и доверие между двумя странами через расширяющиеся контакты между людьми, их растущее взаимопонимание благодаря изучению истории, культуры, стиля жизни друг друга, налаживанию научно-культурного диалога.

Важность такой публичной дипломатии для развития дружественных отношений между странами через налаживание прямых человеческих контактов, экспорт российского образования была подчеркнута и на 8-м заседании Российско-Пакистанской межправительственной комиссии (МПК) по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству, которое состоялось 18–20 января 2023 г. в пакистанской столице Исламабаде. Стороны достигли договоренности о дальнейшем расширении совместных научных и образовательных проектов по вопросам изменения климата, развития высшего образования в постковидный период, дистанционного онлайн-обучения, академических обменов студентами и преподавателями, а также присоединения Пакистана к Сетевому Университету ШОС⁶. Как следствие принятых двусторонних решений, сотрудничество в сфере науки и образования заметно активизировалось в последнее время. Достаточно сказать, что при активном содействии российского посла в Пакистане Даниила Викторовича Ганича 21 августа 2023 г. в Исламабаде состоялось важное событие — торжественное открытие первого Центра открытого образования Министерства образования и науки РФ. Выступая на этом мероприятии, он назвал его «началом долгого пути к тесному партнерству и взаимодействию в области образования между Россией и Пакистаном»⁷. Российский Центр создан в рамках сотрудничества Открытого университета имени Аллама Икбала, который входит в пятерку крупнейших учебных заведений мира, и Уральского государственного педагогического университета. Центр специализируется на преподавании в смешанном формате (онлайн и офлайн) русского языка как иностранного (РКИ), чтении просветительских лекций, посвященных культуре и традициям России, проведении мастер-классов и панельных дискуссий с участием Уральского госпедуниверситета.

Кроме того, стоит отметить, что в Сектор Пакистана Центра изучения стран Ближнего и Среднего Востока ИВ РАН за экспертной оценкой потенциала различных пакистанских университетов в научно-образовательной сфере и их рейтинговых показателей обратилась проректор Российского государственного гуманитарного университета (РГГУ) по международному сотрудничеству профессор В. З. Заботкина, имеющая большой опыт ведения проектов ООН (ЮНИСЕФ и ЮНЕСКО) по межкультурному диалогу и социальному взаимодействию (в основном со странами Запада). Теперь вектор образовательного сотрудничества разворачивается на Восток и, в частности, на Пакистан для налаживания взаимодействия с пакистанскими учебными заведениями. На состоявшейся в марте 2023 г. встрече

⁵ Презентация сборника переводов Фаиза. URL: <http://parepmoscow.com/ru/media/news/prezentaciya-sbornika-perevodov-faiza/> (дата обращения: 31.10.2023).

⁶ Россия и Пакистан укрепляют сотрудничество в сфере высшего образования и науки. URL: <https://minobrnauki.gov.ru/press-center/news/mezhdunarodnoe-sotrudnichestvo/63288/> (дата обращения: 31.10.2023).

⁷ On the inauguration of the first Russian Open Education Center in Pakistan. URL: https://pakistan.mid.ru/en/news/on_the_inauguration_of_the_first_russian_open_education_center_in_pakistan/ (дата обращения: 31.10.2023).

с руководством РГГУ посол Пакистана в РФ Шафкат Али Хан с сожалением констатировал, что в российских вузах обучаются только 250 пакистанских студентов, и это крайне незначительное число. Он выразил надежду на сотрудничество между Пакистаном и Россией в области высшего образования, отметив, что наука способствует объединению людей из разных государств и укреплению международных отношений. В свою очередь ректор РГГУ профессор А. Б. Безбородов подчеркнул, что у российского университета есть необходимые ресурсы для взаимодействия с университетами Пакистана⁸.

При этом стоит сказать, что Российский университет дружбы народов уже подписал Меморандум о взаимопонимании с пакистанской стороной при активном участии в этом своего бывшего выпускника и аспиранта Института востоковедения, кандидата исторических наук господина Шахида Хасана. В настоящее время он является членом управленческого совета пакистанского бизнес-центра экономического форума «Золотое кольцо» (GREF) и руководителем его российского отделения. С участием руководства данного аналитического центра 7 декабря 2022 г. в Центре Ближнего и Среднего Востока ИВ РАН состоялся круглый стол, посвященный состоянию российско-пакистанских отношений в новых реалиях глобальной трансформации миропорядка. В ходе встречи стороны обсудили возможности дальнейшего развития межгосударственного сотрудничества в условиях смещения вектора экономической активности в Азию с упором на интенсификацию взаимодействия деловых кругов России и Пакистана, расширения двусторонних научных и образовательных контактов на долгосрочной основе⁹. Результаты этой встречи были доведены пакистанской стороной до соответствующих правительственных органов и способствовали подготовке состоявшегося в январе 2023 г. официального визита министра иностранных дел Пакистана Билавала Бхутто-Зардари в Москву, о чем председатель GREF генерал-лейтенант Сикандер Афзал уведомил Институт востоковедения РАН.

Таким образом, как показал проведенный анализ эволюции взаимодействия народной и официальной дипломатии России (главной правопреемницы СССР) и Пакистана, двусторонние отношения, несмотря на все имевшиеся проблемы и вызовы, фактически не прерывались благодаря налаживанию научно-культурного диалога между народами двух стран. Поддержание взаимных контактов даже в периоды осложнения межгосударственных отношений по каналам публичной дипломатии общественными и научными кругами двух стран, включая ученых из Института востоковедения АН СССР/РАН, способствовали налаживанию и укреплению межгосударственного взаимодействия по линии официальной дипломатии, постепенному выходу двух дружественных государств, отметивших в 2023 г. 75-летний юбилей установления дипломатических отношений, на уровень конструктивного и взаимовыгодного сотрудничества в современных условиях региональной интеграции и формирования полицентричного мира.

Литература / References

Белокреницкий В. Я. Основные вехи и этапы развития российско-пакистанских отношений. *Вестник Института востоковедения РАН*. 2024. № 1. С. 175–186 [Belokrenitsky V. Y. Main Milestones and Stages in the Development of Russia-Pakistan Relations. *Vestnik Instituta vostokovedeniya RAN*. 2024. № 1. Pp. 175–186 (in Russian)].

Васильева Л. А. *Фауз Ахмад Фауз. Жизнь и творчество*. М., 2002 [Vasilyeva L. A. *Faiz Ahmad Faiz. Life and Creative Work*. Moscow, 2002 (in Russian)].

⁸ Российский государственный гуманитарный университет. URL: <https://www.rsuh.ru/news/detail.php?ID=902658> (дата обращения: 31.10.2023).

⁹ Новости ИВ РАН. URL: <https://bsv.ivran.ru/novosti?artid=211437> (дата обращения: 28.10.2023).

Икбал В. Пакистано-российские отношения. *Пакистан, страны Южной Азии и Среднего Востока. Памяти Ю. В. Ганковского*. М., 2004. С. 87–97 [Iqbal W. Pakistan-Russia Relations. *Pakistan, Countries of South Asia and Middle East. To the Memory of Y. V. Gankovsky*. Moscow, 2004. Pp. 87–97 (in Russian)].

Мелехина Н. В. Россия и Пакистан: общие интересы и потенциал двусторонних отношений. *Труды Института востоковедения РАН. Вып. 8: Пакистан: история и современные проблемы*. М., 2018. С. 19–29 [Melekhina N. V. Russia and Pakistan: Common Interests and Perspectives of Bilateral Relations. *Works of the Institute of Oriental Studies. Issue 8: Pakistan: History and Current Problems*. Moscow, 2018. Pp. 19–29 (in Russian)].

Серенко И. Н. О вкладе Ю. В. Ганковского в отечественное и мировое пакистановедение (к 100-летию со дня рождения). *Вестник Института востоковедения РАН*. 2021. № 2. С. 224–233 [Serenko I. N. On Yu. V. Gankovsky's Contribution to the National and World Pakistani Studies (To the 100th Anniversary). *Vestnik Instituta vostokovedeniya RAN*. 2021. No. 2. Pp. 224–233 (in Russian)].

Серенко И. Н. Международная научная конференция «Исламская Республика Пакистан: проблемы и перспективы развития (к 75-летию независимости)». *Вестник Института востоковедения РАН*. 2022. № 3. С. 132–149 [Serenko I. N. International Scientific Conference “Islamic Republic of Pakistan: Problems and Prospects of Development (to the 75th Anniversary of Independence)”. *Vestnik Instituta vostokovedeniya RAN*. 2022. No. 1. Pp. 132–149 (in Russian)].

Серенко И. Н. Россия — Пакистан — Кыргызстан: общая социокультурная память в контексте евразийской интеграции. *Вестник Института востоковедения РАН*. 2022. № 3. С. 174–180 [Serenko I. N. Russia — Pakistan — Kyrgyzstan: Shared Sociocultural Memory in Eurasian Integration Context. *Vestnik Instituta vostokovedeniya RAN*. 2022. No. 3. Pp. 174–180 (in Russian)].

Халиуллин Ю. Н. *Лауреат Нобелевской премии Абдус Салам*. М., 2008. [Khaliullin Yu. N. *Nobel Prize Laureate Abdus Salam*. Kazan, 2008 (in Russian)].

Халиуллин Ю. Н. *Выдающиеся мусульманские ученые XX века*. М., 2017 [Khaliullin Yu. N. *Outstanding Muslim Scholars of the XX Century*. М., 2017 (in Russian)].

Шаехов Л. М. *Ученый-дипломат Юлдуз Халиуллин: биографический очерк*. Казань, 2022 [Shaekhov L. M. *Scholar-Diplomat Yulduz Khaliullin: Biographical Sketch*. Kazan, 2022 (in Russian)].

Anwaar-ul-Haq Kakar. Senator, later Caretaker Prime Minister, Pakistan. Address to the International Conference on 75 Years of Pakistan-Russia Diplomatic Relations Hosted by the Institute of Oriental Studies, Russian Academy of Sciences in Moscow on 22–23 May 2023. *Вестник Института востоковедения РАН*. 2024. № 1. С. 160–161 [Anwaar-ul-Haq Kakar. Senator, later Caretaker Prime Minister, Pakistan. Address to the International Conference on 75 Years of Pakistan-Russia Diplomatic Relations Hosted by the Institute of Oriental Studies, Russian Academy of Sciences in Moscow on 22–23 May 2023. Institute of Oriental Studies, Russian Academy of Sciences, Moscow. *Vestnik Instituta vostokovedeniya RAN*. 2024. No. 1. Pp. 160–161 (in English)].

Iqbal W. Nature and Values of M. Iqbal's Ideal Society. *Труды Института востоковедения РАН. Вып. 8: Пакистан: история и современные проблемы*. М., 2018. С. 364–373 [Iqbal W. Nature and Values of M. Iqbal's Ideal Society. *Works of the Institute of Oriental Studies. Issue 8: Pakistan: History and Current Problems*. Moscow, 2018. Pp. 364–373 (in English)].

Iqbal W. Senator, Chairman of the Senate Standing Committee on Human Rights (Pakistan). Address to the International Conference at the 75th Anniversary of Pakistan's Independence. 26th September 2022. Institute of Oriental Studies, Russian Academy of Sciences, Moscow. *Вестник Института востоковедения РАН*. 2022. № 3. С. 150–152 [Iqbal W. Senator, Chairman of the Senate Standing Committee on Human Rights (Pakistan). Address to the International Conference at the 75th Anniversary of Pakistan's Independence. 26th September 2022. Institute of Oriental Studies, Russian Academy of Sciences, Moscow. *Vestnik Instituta vostokovedeniya RAN*. 2024. No. 1. 150–152 (in English)].

Iqbal W. Senator, Chairman of the Senate Standing Committee on Human Rights, Pakistan. Address to the Two Days International Conference on the Occasion of the 75th Anniversary of Diplomatic Relations between USSR/Russia and Pakistan. 22–23th May 2023. Institute of Oriental Studies. Russian Academy of Sciences, Moscow. *Вестник Института востоковедения РАН*. 2024. № 1. С. 163–165 [Iqbal W. Senator, Chairman of the Senate Standing Committee on Human Rights, Pakistan. Address to the Two Days International Conference on the Occasion of the 75th Anniversary of Diplomatic Relations between USSR/Russia and Pakistan. 22–23th May 2023. Institute of Oriental Studies. Russian Academy of Sciences, Moscow. *Vestnik Instituta vostokovedeniya RAN*. 2024. No. 1. Pp. 163–165 (in English)].

Javed R. A. Overview of 70 Years of Relationship between Russia and Pakistan. *Труды Института востоковедения РАН. Вып. 8: Пакистан: история и современные проблемы*. М., 2018. С. 54–68 [Javed R. A. Overview of 70 Years of Relationship between Russia and Pakistan. *Works of the Institute of Oriental Studies. Issue 8: Pakistan: History and Current Problems*. Moscow, 2018. Pp. 54–68 (in English)].

Kamran S. Pakistan-Russia Relations: An Overview. *Труды Института востоковедения РАН. Вып. 8: Пакистан: история и современные проблемы*. М., 2018. С. 32–54 [Kamran S. Pakistan-Russia Relations: An Overview. *Works of the Institute of Oriental Studies. Issue 8: Pakistan: History and Current Problems*. Moscow, 2018. Pp. 32–54 (in English)].

Malik, H. *Pakistan's Troubled Relations with the Soviet Union//Domestic Determinants of Soviet Foreign policy towards South Asia and the Middle East*. L., 1990.

Russian-American Relations: Islamic and Turkic Dimensions in the Volga-Ural Basin. Ed. Hafeez Malik. New York, 2000.

Serenko I. N. Muhammad Iqbal's Legacy in Russia-Pakistan Socio-Cultural Relations. *MUSLIM PERSPECTIVES*. Volume IV, Issue 1. Islamabad, 2019. Pp. 79–87.

Электронные ресурсы / Electronic sources

Выступление и ответы на вопросы СМИ Министра иностранных дел Российской Федерации С. В. Лаврова в ходе совместной пресс-конференции с Министром иностранных дел Исламской Республики Пакистан Б. Бхутто-Зардари по итогам переговоров, Москва, 30 января 2023 года — Министерство иностранных дел Российской Федерации. URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1851133/ (дата обращения: 12.10.2023).

Новости ИВ РАН. URL: <https://www.ivran.ru/novosti?artid=3923> (дата обращения: 27.10.2023).

Новости ИВ РАН. URL: <https://bsv.ivran.ru/novosti?artid=211437> (дата обращения: 28.10.2023).

Презентация сборника переводов Фаиза. URL: <http://parepmoscow.com/ru/media/news/prezentaciya-sbornika-perevodov-faiza/> (дата обращения: 31.10.2023).

Российский государственный гуманитарный университет. URL: <https://www.rsuh.ru/news/detail.php?ID=902658> (дата обращения: 31.10.2023).

Россия и Пакистан укрепляют сотрудничество в сфере высшего образования и науки. URL: <https://minobrnauki.gov.ru/press-center/news/mezhdunarodnoe-sotrudnichestvo/63288/> (дата обращения: 31.10.2023).

P. M. Kakar, Russian President Putin review defence, trade ties during meeting in Beijing — World — DAWN.COM. URL: <https://www.dawn.com/news/1781568> (дата обращения: 31.10.2023).

On the inauguration of the first Russian Open Education Center in Pakistan. URL: https://pakistan.mid.ru/en/news/on_the_inauguration_of_the_first_russian_open_education_center_in_pakistan/ (дата обращения: 31.10.2023).